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POVZETEK 

Obšolske dejavnosti  so pomemben dejavnik  v otrokovem  življenju. Medtem  ko nas  v  šoli učijo po 
enotnem  in splošnem programu, si prostočasne dejavnosti posameznik  lahko  izbere glede na  lastne 
želje in interese. Zelo pomembne so za učence, ki pri pouku ne dosegajo vedno želenih rezultatov, pri 
obšolskih dejavnostih pa lahko razvijajo svoja močna področja in sposobnosti. 

Namen  raziskovalne  naloge  je  bil  ugotoviti,  kako  učenci  usklajujejo  šolsko  delo  z  obšolskimi 
dejavnostmi.  

Na podlagi teoretičnih spoznanj sva sestavili anketni vprašalnik za učence četrtega in osmega razreda 
2. osnovne  šole Slovenska Bistrica. Z njim  sva  želeli ugotoviti, kdo ali kaj  ima glavni vpliv pri  izbiri 
obšolskih  dejavnosti.  Zanimalo  naju  je  tudi,  ali  so  učenci  zaradi  obšolskih  dejavnosti  kdaj 
preobremenjeni oz. kako uspešno usklajujejo šolo in dejavnosti po njej. Prav tako sva želeli izvedeti, 
ali učenci pri prostočasnih dejavnostih  razvijajo  veščine  in  znanja,  ki  so  v  šoli prisotna  le  v manjši 
meri. Raziskali sva tudi razlike, ki so se pojavile v odgovorih med četrtošolci in osmošolci. 

Iz  rezultatov ankete  sva ugotovili, da  si učenci prostočasne dejavnosti večinoma  izbirajo v  skladu z 
lastnimi  željami, mlajši pa  se odločajo  tudi  za  tiste,  ki  jih  izbirajo njihovi prijatelji. Večina učencev 
dobro usklajuje prostočasne dejavnosti, saj jih dojemajo kot sprostitev in jim le občasno zmanjka časa 
za  šolo.  Tisti,  ki  pa  imajo  veliko  število  ur  prostočasnih  dejavnosti,  so  posledično  tudi  bolj 
obremenjeni in jim pogosteje zmanjka časa za šolo. 

Pri prostočasnih dejavnostih si učenci krepijo veščine  in znanja, ki  jih v šoli pridobijo v manjši meri. 
Najine  ugotovitve  so  pokazale,  da  si  večina  četrtošolcev  krepi  ustvarjalnost  in  delo  v  skupini, 
osmošolci pa si večinoma krepijo samozavest in znajo boljše organizirati čas. 

 

KLJUČNE BESEDE: prosti čas, prostočasne dejavnosti, preobremenjenost, učenci, šola 
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ABSTRACT 

Extracurricular activities are an  important  factor  in a child's  life. While at school we are taught  the 
same things, one can choose leisure activities according to one's own preferences and interests. They 
are very important for students who do not always achieve the desired results in lessons, as they can 
develop their strong areas and abilities in extracurricular activities. 

The purpose of the research assignment was to find out how students coordinate school work with 
extracurricular activities. 

Based on  theoretical  knowledge, we  have written  a questionnaire  for  students of  the  fourth  and 
eighth grades of 2. osnovna šola Slovenska Bistrica. We were interested in who or what has the main 
influence  in  the  choice  of  after‐school  activity. We were  also  interested  in whether  pupils were 
fraught by extracurricular activities and how successful are they in coordinating the school and their 
activities. We also wanted to find out whether students develop skills in their leisure activities, which 
they develop to a lesser extent in school. 

Based on the survey results, we came to the following findings; We have found that leisure activities 
are mostly  chosen  according  to  their  own wishes, while  the  younger  ones  also  choose  the  ones 
chosen by their friends. 

Most students coordinate leisure activities well, as they find them relaxing and rarely run out of time 
for school. However, those who have a large number of leisure activities are also more burdened and 
have less time for school work. 

In  leisure  activities,  students  acquire  the  skills  and  knowledge  they  acquire  to  a  lesser  extent  at 
school. Our  findings show  that most  fourth‐graders are becoming more creative and develop skills 
such as group work, eighth‐graders are more self‐confident and better at organizing their time. 

 

KEY WORDS: free time, leisure activities, overload, learners, school 
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1 UVOD 
 

Mladi smo med seboj različni  in  tudi ukvarjamo se z različnimi stvarmi. V šoli prejmemo vsebine  in 
znanje, enake za vse, v prostem času pa imamo veliko možnosti, kako izraziti svoje talente, znanje in 
veščine. Nekateri  imamo  raje  šport, drugi glasbo,  izbira  je velika. Med nami  so  tudi  takšni, ki  se v 
prostem  času ne udeležujejo nobenih  aktivnosti,  raje  ga preživljajo doma na bolj  ali manj  aktiven 
način.  

Za  to  temo  raziskovalne naloge sva se odločili zato, ker sva obe v popoldanskem  času zelo aktivni. 
Zanimalo naju je, kako uravnotežiti šolo in prostočasne dejavnosti. 

Za raziskovanje tega vprašanja sva si postavili nekaj hipotez: 

 Učenci težko usklajujejo šolske obveznosti in prostočasne dejavnosti. 

 Učenci izbirajo prostočasne dejavnosti glede na svoje želje in interese. 

 Učenci  pri  prostočasnih  dejavnostih  razvijajo  veščine  in  znanja,  ki  jih  v  šoli  ne  pridobijo 
oziroma le v manjši meri. 

 Učenci dojemajo prostočasne dejavnosti kot sprostitev. 

 Obstajajo pomembne razlike med odgovori četrtošolcev in osmošolcev. 
 

Svoje  raziskovanje  sva  umestili  med  interdisciplinarna  področja.  Odločili  sva  se  za  sociologijo, 
pedagogiko  in  psihologijo.  Sociologija  je  veda,  ki  se  sistematično  ukvarja  s  preučevanjem  družbe, 
družabnega življenja in življenja posameznika v družbi. Pedagogika je veda o vzgoji in izobraževanju, 
psihologija pa veda, ki znanstveno preučuje duševne procese, vedenje  in osebnost, torej psihološke 
procese pri človeku. Meniva, da najina raziskovalna naloga posega v vse tri discipline.  

S  pričujočim  raziskovalnim  delom  želiva  učencem  pomagati  pri  usklajevanju  šole  z  aktivnim 
preživljanjem prostega časa. Zato sva sestavili majhen priročnik v obliki letaka.  
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3 RAZISKOVALNI DEL 
 

3.1 Metode in materiali 
 

3.1.1 Udeleženci 

V  raziskovalni nalogi  sva uporabili metodo  anketiranja. Anketirali  sva  87 učencev  četrtih  in osmih 
razredov 2. osnovne šole Slovenska Bistrica, od tega 51 iz četrtega in 36 iz osmega razreda. 

 

 

  Slika 8: Število anketirancev 

 

3.1.2 Metode dela 

Najprej sva poiskali strokovno literaturo v knjižnici in na spletu ter jo pregledali. Nato sva si zastavili 
cilje  in hipoteze, ki  sva  jih na koncu potrdili oziroma ovrgli. Vse hipoteze, ki  sva  si  jih zastavili,  sva 
preverili z anketnim vprašalnikom, sestavljenim iz desetih vprašanj odprtega in zaprtega tipa. Anketni 
vprašalnik so učenci reševali pri razrednih urah. 

Z anketnim vprašalnikom sva raziskali, kako učenci usklajujejo šolo s prostočasnimi dejavnostmi. Nato 
sva vprašalnike analizirali in predstavili v obliki grafov. Anketni vprašalnik je priložen v Prilogi 1. 
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4 REZULTATI IN RAZPRAVA 
 

4.1 Rezultati 

Predstavljava odgovore na vprašanja v anketnem vprašalniku. 

 

Slika 9: Število ur prostočasnih dejavnosti na teden 

Na  vprašanje,  koliko  ur  prostočasnih  dejavnosti  imajo  na  teden,  je  večina  učencev  (39  učencev) 
odgovorila, da več kot 3 ure. Pri osmošolcih je bilo največje število ur 16 ur na teden, pri četrtošolcih 
pa 10 ur na teden. Sklepava, da so učenci vključili tudi čas, ki ga porabljajo na tekmovanjih oziroma 
tekmah. Nekoliko naju  je presenetilo dejstvo, da  imajo četrtošolci toliko dejavnosti. Pričakovali sva, 
da bo razlika med četrtošolci in osmošolci večja. 

 

 

Slika 10: Razlogi za obiskovanje prostočasnih dejavnosti 

Večina učencev obiskuje prostočasne dejavnosti zaradi  lastnega  interesa, ker se tam dobro počutijo 
in so uspešni. Vpliv staršev na izbiro dejavnosti je manjši od pričakovanega. Pri četrtošolcih ima velik 
pomen pri izbiri prostočasnih dejavnosti tudi družba (prijatelji, sošolci). 
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Slika 11: Pridobljene veščine 

Kar  44  učencev meni,  da  si  zaradi  prostočasnih  dejavnosti  bolje  postavljajo  cilje. Učenci  četrtega 
razreda  so mnenja, da  jim prostočasne dejavnosti pomagajo pri  skupinskem delu, osmošolci pa  so 
zaradi  prostočasnih  dejavnosti  boljši  organizatorji  časa  in  bolj  samozavestni.  Pod  drugo  so  učenci 
navedli, da  si pri prostočasnih dejavnostih  krepijo  koncentracijo, obvladovanje  jeze, natančnost  in 
moč. 

 

 

Slika 12: Prostočasne dejavnosti, sprostitev ali breme 

Za 69 učencev so prostočasne dejavnosti sprostitev, le 6 jih meni, da jih obremenjujejo. Pod drugo so 
zapisali, da  jih včasih sproščajo, včasih pa obremenjujejo. Kot sva pričakovali, so osmošolci bolj kot 
četrtošolci  obremenjeni  v  šoli.  Kljub  temu  večina  učencev  51 meni,  da  jih  šola  ne  obremenjuje 
preveč. 
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Slika 13: Ali imaš občutek, da si v šoli preobremenjen/a? 

 

 

Slika 14: Ti zaradi dejavnosti kdaj ostane premalo časa za učenje? 

Pričakovali sva, da bo veliko učencev menilo, da  jim pogosto zmanjka  časa za učenje, vendar se  je 
pokazalo, da večini le včasih. Prav tako sva mislili, da bo med četrtošolci in osmošolci večja razlika.  

V naslednjem  vprašanju  sva  želeli  izvedeti,  koliko  časa porabijo  za  šolsko delo doma. Največ  časa 
učenci porabijo za ponavljanje; večina osmošolcev se uči dve uri na dan, medtem ko  četrtošolci za 
ponavljanje porabijo povprečno 30 minut. Nad rezultati nisva presenečeni, saj imamo osmošolci več 
snovi, predmetov in posledično več ocenjevanj. 
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Slika 15: Kako redno obiskuješ prostočasne dejavnosti? 

Iz  tega grafa  lahko  sklepamo, da učenci prostočasne dejavnosti  jemljejo kar  resno,  saj  jih polovica 
anketirancev redno obiskuje. Večina učencev izostane od dejavnosti zaradi opravičljivih razlogov, npr. 
bolezen. Redki pa manjkajo zato, ker se morajo učiti, ali pa se  jim ne  ljubi na dejavnost. Pričakovali 
sva, da bodo to učenci, ki  imajo veliko ur prostočasnih dejavnosti, vendar tega z rezultati raziskave 
nisva mogli dokazati. Med  četrtošolci  in osmošolci  sva opazili, da osmošolci bolj  redno obiskujejo 
prostočasne  dejavnosti. Nad  razliko  nisva  presenečeni,  saj  do  osmega  razreda  že  ugotoviš,  katera 
dejavnost ti ustreza, in jo tudi rade volje obiskuješ. 

 

 

Slika 16: Čemu namenjaš več časa? 

Večina  učencev  več  časa  namenja  šoli,  kar  sva  tudi  pričakovali.  Odstotek  učencev,  ki  več  časa 
namenijo prostočasnim dejavnostim, naju  je vseeno presenetil, saj znaša 40 %. Pri tem nisva opazili 
večjih razlik med četrtošolci in osmošolci. 
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Slika 17: Ali imaš vsak dan prosti čas? 

Zanimalo naju je tudi, ali imajo učenci vsak dan čas zase (poležavanje, druženje s prijatelji …). Skoraj 
tri  četrtine  učencev  ima  prosti  čas  vsak  dan.  Pri  osmošolcih  je  to  povprečno  dve  uri  na  dan,  pri 
četrtošolcih  pa  tri  ure  na  dan.  Razlika  je,  vendar  sva  pričakovali  večjo,  saj  meniva,  da  imamo 
osmošolci več dela s šolo. 
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4. 2 Razprava 

Na podlagi rezultatov anketnega vprašalnika sva ugotovili, katere hipoteze lahko potrdiva, katere pa 
ovrževa. 

 

Hipoteza 1: Učenci težko usklajujejo šolske obveznosti in prostočasne dejavnosti. 

Otroci in mladostniki imamo prav tako kot odrasli dan, dolg 24 ur. V tem času moramo hoditi v šolo, 
se učiti  in nekateri  tudi obiskovati  in  trenirati najrazličnejše dejavnosti. Ob vsem  tem nam v enem 
dnevu  včasih  zmanjka  časa  za družino, prijatelje  in  sprostitev. Da bi  se  vsaj  enkrat  v dnevu  lahko 
sprostili  in družili z bližnjimi, si moramo druge stvari razporediti  in dobro organizirati. Na primer, en 
dan se učim za test, naslednji dan pa si vzamem prosto. Dejavnosti so večinoma vsak teden, zato si 
moramo tudi čas za učenje prilagoditi. 

Prvo hipotezo sva ovrgli, saj so rezultati anketnega vprašalnika pokazali, da učenci nimajo večjih težav 
z  usklajevanjem  šolskih  in  prostočasnih  aktivnosti.  Že  v  teoretičnem  delu  pa  sva  se  pozanimali  o 
preobremenjenosti  otrok  in  ugotovili,  da  so  tisti,  ki  imajo  preveč  ur  prostočasnih  dejavnosti, 
preobremenjeni in da lahko tudi zaradi tega pregorijo. Najine ugotovitve so to potrdile. 

 

Hipoteza 2: Učenci izbirajo prostočasne dejavnosti glede na svoje želje in interese. 

Pomembno  je,  da  v  prostem  času  počnemo  to,  kar  nas  veseli. Dejavnosti  naj  bi  obiskovali  zaradi 
lastnega zanimanja in želja, saj nam bo samo tako v veselje preživljati čas, ki ga ne namenimo šoli. V 
strokovni  literaturi sva prebrali, da  imajo starši pomembno vlogo pri prostočasnih dejavnostih z več 
vidikov.  Vsekakor  ni  njihova  naloga,  da  otroka  k  dejavnosti  silijo,  vendar  ga  pri  njegovi  odločitvi 
podpirajo  in mu omogočijo obisk  te dejavnosti,  če  je  to  le mogoče  (prevoz, pripomočki,  finančno 
breme ...). 

To  hipotezo  sva  potrdili  zato,  ker  večina  anketirancev meni,  da  dejavnosti  obiskuje  zaradi  lastnih 
interesov  in želja. Ugotovili pa sva tudi, da četrtošolci  izbirajo tiste prostočasne dejavnosti, ki se  jih 
udeležujejo njihovi sošolci in prijatelji. 

 

Hipoteza 3: Učenci pri prostočasnih dejavnostih razvijajo veščine in znanja, ki jih v šoli ne pridobijo 
oziroma le v manjši meri. 

Prostočasne dejavnosti imajo tudi svoje cilje in namene. Eden izmed njih je, da otroci pridobimo kar 
se da veliko znanj in veščin, ki jih v šoli ne moremo ali pa le v manjši meri. Čeprav so dejavnosti zelo 
različne,  si pri njih otroci krepimo podobne veščine  (organizacija  časa, delo v  skupini,  samozavest, 
ustvarjalnost, odgovornost, postavljanje  ciljev  ...).  Iz  strokovne  literature  sva  izvedeli, da  je namen 
prostočasnih  dejavnosti  preudarno  in  kakovostno  razvijati  področja  učencev.  Temeljni  namen 
interesnih  dejavnosti  je  uporaba  pridobljenih  znanj,  kar  je  odlična  popotnica  za  nadaljnje 
izobraževanje. 

Otroci  si  pri  prostočasnih  dejavnostih  krepijo  različne  veščine.  Osmošolci  menijo,  da  si  krepijo 
samozavest  in si znajo bolje organizirati  čas. Četrtošolci pa menijo, da pri prostočasnih dejavnostih 
bolj kot v šoli krepijo delo v skupini in ustvarjalnost. S tem sva hipotezo potrdili. 

 

Hipoteza 4: Učenci dojemajo prostočasne dejavnosti kot sprostitev. 

Če nimamo vsak dan prostega časa (poležavanje, druženje s prijatelji),  je pomembno, da se vsaj pri 
prostočasnih dejavnostih sprostimo. To pomeni, da nam ne vzamejo toliko energije, da po njih ne bi 
mogli dokončati domače naloge  in  se učiti.  Če nas  sproščajo, pomeni, da dobimo novo energijo  in 
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motivacijo za zaključek dneva. Včasih pa nas prostočasne dejavnosti tudi obremenjujejo, kar pomeni, 
da  smo  po  njih  zelo  utrujeni  in  ne  moremo  početi  nič  več.  Namen  prostočasnih  dejavnosti  je 
preudarno in kakovostno razvijati področja učenca. Poudarek je na socialnem področju, na katerem si 
otroci razvijajo kreativno mišljenje ter mnogo drugih uporabnih znanj in veščin. Večina anketirancev 
dojema prostočasne dejavnosti kot sprostitev, le majhen odstotek misli, da jih obremenjujejo. S temi 
dokazi sva hipotezo potrdili. 

 

Hipoteza 5: Med četrtošolci in osmošolci se bodo pokazale razlike v odgovorih. 

Med osnovnošolskim izobraževanjem še posebej rastemo, se razvijamo in spoznavamo samega sebe. 
Pri  tem nam pomagajo učitelji,  trenerji, prijatelji  in družina. Naši možgani  se počasi oblikujejo, da 
naposled postanemo odrasla oseba. Zato je popolnoma normalno, da mlajši še ne razmišljajo zrelo in 
včasih ne razumejo, zakaj jim starši in vsi okoli njih želijo dobro s kakšnim nasvetom in pogovorom. 

To hipotezo sva deloma potrdili, deloma pa ovrgli. Pri analiziranju nekaterih vprašanj v anketi (razlogi 
za obiskovanje dejavnosti, veščine, domače delo za  šolo, obiskovanje dejavnosti)  sva opazili očitne 
razlike, pri drugih (število ur prostočasnih dejavnosti, večina časa, namenjenega šoli ali dejavnostim, 
prosti čas) pa nisva opazili nobene razlike oziroma zelo majhno. 
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5 SKLEP 
 

Pri  raziskovanju  izbranega  področja  sva  se marsikaj  naučili.  Ugotovili  sva,  da  termin  prostočasna 
dejavnost  zajema  široko  področje  dejavnosti,  od  rekreacije  in  krožkov  do  glasbenih  dejavnosti. 
Pozanimali sva se tudi o vlogi staršev pri izbiri prostočasnih dejavnosti.  

Cilj najine raziskovalne naloge  je, da pomagava učencem uskladiti šolo s prostočasnimi dejavnostmi 
in časom, ki ga namenijo sebi, družini in prijateljem. Raziskovali sva tudi, s kakšnim namenom in cilji 
se izvajajo prostočasne dejavnosti.  

Po analizi odgovorov anketirancev sva ugotovili: 

 Prostočasne dejavnosti učenci dojemajo kot sprostitev, ne kot breme.  

 Učenci izbirajo interesne dejavnosti predvsem glede na svoje interese in želje. 

 Učenci menijo, da se pri obšolskih dejavnostih naučijo veščin, ki se jih v šoli v manjši meri. Kot 
sva pričakovali, imajo anketiranci različnih generacij tudi drugačno mnenje o veščinah, ki si jih 
na prostočasnih dejavnostih krepijo. Mlajši učenci menijo, da jim dejavnosti pomagajo krepiti 
sposobnost dela v skupini, starejši pa, da si znajo boljše organizirati čas. 

 Učenci  nimajo  večjih  težav  z  usklajevanjem  šolskih  in  obšolskih  dejavnosti.  Le  najbolj 
obremenjeni  učenci  včasih  težko  uskladijo  šolo  z  drugimi  dejavnostmi.  Zaradi 
preobremenjenosti  v  šoli  jim  tudi  zmanjkuje  časa  za  prosti  čas  in  prostočasne  dejavnosti. 
Vsega ne morejo narediti, zato je pomembno, da znamo usklajevati šolo s prostim časom  in 
prostočasnimi dejavnostmi.  

 Razlike med starostnimi skupinami učencev so, vendar ne na vseh področjih. 

V ta namen sva sestavili priročni  letak, s pomočjo katerega bodo učenci  in njihovi starši  lažje  izbrali 
primerno dejavnost, s katero bodo preživljali prosti čas. Sestavili sva ga na podlagi lastnih izkušenj in 
mnenja najinih anketirancev. Na začetku prihodnjega šolskega leta jih bova razdelili učencem, da jim 
bo v pomoč pri izbiri dejavnosti. 

Ob pisanju raziskovalne naloge sva  izvedeli marsikaj novega. Zanimivo pa bi bilo v raziskavo vključiti 
še podatek o šolskem uspehu učencev. Tako bi  lahko preučili, ali prostočasne dejavnosti vplivajo na 
boljše  ocene  učencev  in  ali  so  zaradi  preveč  dejavnosti manj  uspešni  v  šoli.  Prav  tako  bi  lahko 
anketirali še učence od 5. do 7. razreda in raziskali, ali se preobremenjenost učencev z leti stopnjuje. 
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7 PRILOGE 
7.1 Anketni vprašalnik 

ANKETNI VPRAŠALNIK 

Sva Maruša  Pučnik  in Brina Rahle. V  tem  šolskem  letu  sva  se  odločili  za  raziskavo,  s  katero  bova 
odgovorili  na  vprašanje,  kako  učenci  usklajujejo  šolsko  delo  in  obšolske  dejavnosti.  Anketa  je 
anonimna.  Prosiva  te,  da  na  vprašanja  odgovoriš  iskreno,  le  tako  bova  raziskovalno  nalogo  lahko 
odlično napisali. Že vnaprej se ti zahvaljujeva za reševanje.  

 

Spol:                Starost: 

1. Koliko ur interesnih dejavnosti (treningi, glasbena šola ipd.) imaš na teden? (obkroži) 

a) Nič 

b) 1–3 ure 

c) Več kot 3 ure  Koliko? __________________ 

 

2. Zakaj obiskuješ interesne dejavnosti? (obkrožiš lahko več odgovorov) 

a) Zato, ker me zanima. 

b) Na željo staršev. 

c) Tudi moj sošolec/prijatelj obiskuje to dejavnost. 

d) Ker se ob tem dobro počutim. 

e) Ker sem dober/dobra v tem. 

f) Drugo _______________________________________________________ 

 

3. Za katere veščine meniš, da jih krepiš pri interesni dejavnosti bolj kot v šoli? (obkrožiš lahko 

več odgovorov) 

a) Postavljanje ciljev 

b) Delo v skupini 

c) Organizacija časa 

d) Reševanje problemov 

e) Nastopanje 

f) Odgovornost 

g) Samozavest 

h) Ustvarjalnost 

i) Drugo _________________________________ 
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4. Ali te interesne dejavnosti: 

a) sproščajo? 

b) obremenjujejo? 

c) Drugo __________________________________________________ 

 

5. Ti zaradi interesnih dejavnosti kdaj ostane premalo časa za učenje? 

a) Nikoli 

b) Včasih 

c) Pogosto 

d) Vedno 

 

6. Koliko časa na dan porabiš za šolske obveznosti? 

a) Za ponavljanje _____________________________ 

b) Za domačo nalogo __________________________ 

c) Drugo ___________________________________ 

 

7. Ali imaš občutek, da si v šoli preobremenjen/a? 

a) Da, ker __________________________________________ 

b) Ne 

 

8. Kako redno obiskuješ prostočasne dejavnosti? 

a) Vedno 

b) Včasih ne, ker ________________________________________________ 

c) Pogosto ostanem doma, ker __________________________________________ 

 

9. Čemu namenjaš več časa? 

a) Šoli 

b ) Prostočasnim dejavnostim 

 

10. Ali imaš vsak dan prosti čas? 

a) Da    Koliko? ______________________________ 

b) Ne 



7.2 Nas

 

veti za izbirro prostočaasnih dejavnnosti – letak  
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